



新时代新征程新伟业

贵州省贵阳市开展“五兵”活动推动征兵工作实现良性循环——

打造闭合回路 夯实国防根基

■王金鑫

“前脚掌先着地，身体重心前移……”孟夏的一天，在贵州省贵阳市第十六中学操场上，“兵教师”董家兵正组织学生进行队列训练。

从贵州师范学院本科毕业生到手握钢枪的特种兵，再到走上三尺讲台的“兵教师”，董家兵成为贵阳市不少适龄青年心中的榜样。

“我的成长经历，得益于市里开展的‘五兵’活动。”董家兵告诉笔者，近年来，贵阳军地围绕部队急需、地方所能，合力开展以“学校育新兵、地方送好兵、荣誉励精兵、后方备强兵、社会敬老兵”为主要内容的“五兵”活动，着力构建从入伍到建功、从退役到就业的闭合回路，推动征兵工作实现良性循环。

“这个良性循环的起点是‘学校育新兵’。”贵阳市征兵办领导介绍，他们在贵阳辖区高校普遍建立预征班。为切实做到优中选优、人尽其才，他们主动对接部队，针对岗位和专业所需，加强预征班的军事训练和专业技能培训。精准的储备，畅通的供需对接链路，使“地方送好兵”质效大大提高。如今，该市每年预征班入伍新兵占同批次入伍新兵总数的70%以上，与接兵部队

岗位匹配率达到90%。“正是因为家乡兵役机关和高校按照部队所需育兵、选兵、送兵，让我到部队后很快进入战斗岗位并崭露头角，去年从士兵直接提干。”2021年入伍到陆军某部的贵阳籍大学生女兵彭真说。

今年春节前夕，返乡休假的花溪区驻西藏某部中士李宏因家乡军地领导登门送喜报而荣誉感、获得感满满。面对隆重、热烈的场面，他激动地说：“我一定不辜负家乡厚爱，继续扎根边疆再立新功。”

“送兵后，如何激励他们在部队建功立业，有大量需要落实的工作。”贵阳市征兵工作领导小组副组长、贵阳警备区司令员张东湖告诉笔者，市委、市政府和警备区坚持把立功军人家庭送喜报、送温暖，作为提升军人家属荣誉感、荣誉感、获得感的重要举措，以实际行动落实“荣誉励精兵”。军地联合走访慰问所有贵阳籍现役军人家庭，为他们建档立卡，指定专职联络员；大张旗鼓做好立功受奖军人家庭喜报送达工作，营造“一人立功、全家光荣”浓厚氛围；妥善解决军人后院、后代和急难愁盼问题，当好他们的“大后方”。自去年

7月以来，军地先后为立功受奖军人家庭送喜报483次，安置随军家属23人，为549名军人子女解决入学入托问题，5名家庭困难退役军人及时得到帮扶。

“热烈欢迎退役老兵光荣返乡”“退役返乡、再立新功”……3月13日，从贵阳龙洞堡机场下飞机的陆军某部退役士兵王新，走过老兵专用通道，被映入眼帘的标语深深感动。“家乡党委政府厚爱老兵，我要保持和发扬军队优良传统，为建设家乡贡献力量。”握着迎接他的退役军人事务部门领导的手，王新表示。

“解决后路问题，是开展‘五兵’活动的重要一环。”贵阳市退役军人事务局局长洪兵告诉笔者，拓宽后路才能畅通前路，尊重老兵才能激励新兵。为此，他们举行退役老兵返乡欢迎仪式、在政务大厅设立专门服务窗口、推出“贵阳拥军宝”线上平台，当好退役军人的“服务员”；组织退役军人专场招聘会，打造“兵教师”“兵支书”“兵工匠”等“兵+N”系列培塑工程，助力退役军人就业无忧；建设“双拥一条街”，开展“百行万店拥军行”等系列惠民活动；举办“最美退役军人”评选、定期走访慰问老

兵，浓厚社会尊敬老兵、关爱老兵氛围。截至目前，2800余名退役军人得到就业帮扶，400余名退役军人走上自主创业之路，200余名“兵队长”活跃在基层治理和志愿服务一线，215名“兵支书”奋战在乡村振兴主战场。

今年初，贵阳发生多起山火，1000余名民兵闻令而动，日夜奋战，山火及时被扑灭。在这次灭火行动中，由50名退役军人组成的民兵无人机分队发挥了重要作用。贵阳警备区领导告诉笔者：“着眼‘后方备强兵’，通过合理编组、有效储备、实践磨炼，我们着力提高基干民兵队伍退役军人比例，民兵救援战备能力得到大幅提升。目前全市基干民兵队伍中，退役军人占比超过35%。”

“‘五兵’活动相互联系，是一个有机整体。开展好‘五兵’活动既是现实需要，也是时代赋予我们的使命责任。”贵阳市领导表示，下一步，军地将持续深化“五兵”活动，全力营造入伍安心、服役顺心、退役放心环境，激励更多有志青年投身军旅，为军队现代化建设和巩固提高一体化国家战略体系能力贡献“贵阳力量”。



日前，由浙江省永嘉县县委宣传部、县委党史研究室等14家军地单位联合主办的永嘉县第十五届重走红军路活动在该县枫林镇中心小学拉开序幕，来自全国各地2800余名户外运动爱好者参加活动。图为重走红军路队伍行进在永嘉楠溪江畔。

■麻太顺摄

孟夏，山东省邹城市处处繁花盛开，生机盎然。位于钢山北侧的市革命烈士陵园内，青松耸立，翠柏丛生，一片寂静。

“大哥，俺们终于找到你了……”这天上午，一阵悲恸的哭声，打破陵园的寂静。一位老人在家人陪同下，抚摸着烈士英名墙上田福贵烈士的名字声泪俱下。

老人名叫田宇，今年84岁，家住邹城市峄山镇峰山街村，是田福贵烈士的妹妹。

“俺们兄妹5人，田福贵排行老大。他1920年出生，14岁参军，1943年离家去打仗，从此再没音讯。爹娘想他念他，娘常常一个人哭，直到临终前还叮嘱俺兄妹几个，无论如何都要找到他。这么多年来，俺兄妹和孩子们一直在不停寻找，今天终于可以告慰爹娘的在天之灵了……”说着说着，田宇泣不成声。

市退役军人事务局工作人员告诉笔者，这些年，为完成父母遗愿，田宇兄妹及家人跑遍周边所有县市区，始终没有找到田福贵的下落。去年9月的一天，该局工作人员突然接到田宇孙女杨丽珍的电话，说她在中华英烈网上查询到田福贵的基本信息，想确认这一信息的真实性。局里高度重视，立即启动烈士史料查证工作。他们在中华英烈网“烈士英名录”里，查到田福贵烈士的基本信息：田福贵，男，1920年出生，山东邹城市人，中共党员，1946年7月，在解放泗洲（今安徽省宿州市泗县）战役中牺牲，牺牲时任连长。这与《邹城市军事志（1840—2005）》上的记录完全一致。查到田福贵烈士牺牲地后，他们主动联系安徽省宿州市退役军人事务部门，希望能协助找到田福贵烈士的安葬地点。令人遗憾的是，宿州市退役军人事务系统几个月多方核查，最终确认田福贵烈士并未安葬在泗县。

“市烈士英名墙上有没有他？”在得到安徽方面的确切回复后，邹城市退役军人事务局领导安排专人陪同杨丽珍

跨越八十一年
的「相见」■刘运智
李庆锋

来到市革命烈士陵园，大家用了近40分钟时间，在烈士英名墙密密麻麻的英名中找到了田福贵的名字。

这哭声，是81年思念与惦记的释放；这哭声，是烈士和家人时隔81年的“对话”，在场的人无不动容。

甘肃省金昌市创新退役军人服务机制

服务老兵有了“直通车”

本报讯 张国伟、记者郭干干报道：“市医保局和民政局仅用两天时间就为我报销了医疗费，办好了临时救助手续。效率真高！”日前，家住甘肃省金昌市宝星里社区的退役军人许忠旺致电金昌市退役军人事务局，为退役军人服务直通车机制点赞。

两年前，许忠旺的女儿患上白血病。为给女儿治病，他和妻子四处奔波，没能续交医保费用。看病的花费越来越大却不能报销，愁坏了夫妻俩。无奈之下，许忠旺求助宝星里社区。得知他是退役军人后，该社区退役军人服务专干当即把他的求助提交至金昌市退役军人服务直通车系统。接到求助后，市退役军人服务中心第一时间转至市医保局和民政局。很快，相关部门就帮他办好了医保报销和临时救助手续。

“退役军人服务直通车系统，是金昌市开展‘为军服务、为兵解忧’试点过程中建立的诉求转办机制。”金昌市退役军人事务局相关负责人介绍，为让退役军人“最多跑一次”，他们依托政务外

网，在政府办公系统上开发运行便捷式诉求处理模块，打造快速高效诉求反映渠道。受理窗口核准诉求人身份后，将其诉求转至金昌市退役军人服务中心，服务中心根据不同诉求类型，制成退役军人服务直通车受理单，在1个工作日内通过政府办公系统移交至各职能部门办理，承办单位安排专人在2个工作日内受理并向诉求人、受理窗口和市退役军人服务中心反馈办理情况和处理意见，实现一个窗口完成办理事项。

为确保退役军人服务直通车机制运行顺畅，市退役军人事务局在退役军人服务中心建立转办点1个，依托乡镇社区34个“一站式”服务窗口，形成“1+34”全覆盖服务网络；与涉及退役军人工作生活相关的45家业务承办单位，签订退役军人服务直通车受理承诺书，并将承办单位落实情况纳入政府年度目标责任考核。

据统计，自2022年退役军人服务直通车机制运行以来，全市已累计办理和答复各类诉求500余件，受到退役军人和家属好评。



近日，为进一步提高防汛抢险能力，江西省德安县军地在博阳河水域组织防汛应急救援演练。

■吴鹏华摄

安徽省黟县探索推广征兵宣传新举措

“参军报国”写入村规民约

本报讯 李录良、郭旭东报道：“好青年，服兵役；守边疆，保安宁……”日前，安徽省黟县柯村镇柯村民兵营营长李惠平将新修订的《柯村村规民约》张贴到村务公开栏后，引来村民驻足围观，大家对村规民约中加入“参军报国”内容深表赞同。“我们在村规民约中新增参军报国内容，主要目的是鼓励村里的适龄青年积极入伍，也希望培育崇尚军武的乡风民风。”柯村党支部书记柯文平

告诉笔者，这一做法是学习借鉴碧山村经验。

总人口约3300人的碧山村，是一个深藏在黄山余脉脚下的古老村落，民风淳朴，环境宜人，成为不少游客的“打卡地”。随着旅游业的兴旺，村里许多年轻人投身其中，对服役尽义务有所忽视。两年前，村委会决定在村规民约中新增“参军报国”内容，以强化全体村民尤其是年轻人的国防观念。为扎实稳妥

推进这项工作，他们充分发挥村民议事会、道德评议会、人民调解委员会等群众性组织的作用，广泛征集民意，按程序把“服兵役”“守边疆”等内容写入村规民约，张贴在村里的显眼位置，并利用路牌、宣传栏、电子屏等广泛宣传。

“村规民约紧贴实际，通俗易懂，约定俗成，潜移默化中起到引导作用。如今在村规民约中加入参军报国内容，已成为全县各乡镇征兵宣传的重要方

式。”黟县征兵办主任朱明告诉笔者，碧山村的创新之举为征兵宣传打开局面，当年就扭转该村兵役工作落后的局面。县征兵办及时总结推广他们的经验做法，组织一些村子到碧山村学习取经。柯村村委会也专门组织学习小分队，到碧山村实地观摩学习，回来后不久就将参军报国的内容写进村规民约。截至目前，全县已有66个行政村和4个社区将参军报国内容写入村规民约，占比超过80%。

“国有才有家。我们要以这次修改村规民约为契机，下气力培育崇尚军武的乡风民风。”柯文平表示，作为“皖南红色第一村”，新时代的柯村人有责任赓续红色传统，为部队输送更多优秀儿女。

■本版责任编辑 卢军